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1 ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Программа  преддипломной   практики  составлена на основании образовательного стандарта  ОСВО 1-25 01 10-2021 и учебного плана по специальности 1-25 01 10 «Коммерческая деятельность».
Преддипломная практика является частью учебного процесса и направлена на закрепление знаний и умений обучающихся. Практика проводится в промышленных, торговых и других организациях различных отраслей и форм собственности. 

Целью преддипломной практики является закрепление теоретических знаний по специальным дисциплинам, а также сбор и обработка информации по утвержденной теме дипломной работы.


Задачи практики:


- приобретение обучающимися практических навыков расчета и анализа экономических показателей деятельности организаций и обоснования управленческих решений;


- приобретение навыков научно-исследовательской работы;


- сбор практического материала по теме дипломной работы.

Воспитательное значение практики заключается в том, что во время прохождения практики студент должен приобрести не только теоретические и практические знания, умения и навыки, но и развить свой ценностно-личностный, духовный потенциал, сформировать качества патриота и гражданина, готового к активному участию в экономической, производственной, социально-культурной и общественной жизни страны.
	Форма получения высшего образования
	Курс
	Семестр
	К-во недель
	Зач.ед.

	Заочная  на базе ССУЗ   с элементами ДОТ
	4
	7  
	3
	15


Согласно учебному плану специальности практика проводится:
2 СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИКИ

2.1 Ознакомление с организацией 
Отразить организационно-правовую форму организации, виды деятельности, структуру управления организацией. Проанализировать основные показатели деятельности организации за последние 2 года:
2.2 Изучение торгово-технологического процесса

Изучить особенности организации торгово-технологического процесса в организации торговли. При  прохождении практики в организациях других видов деятельности изучить организацию доставки материалов, их складирования и отгрузки готовой продукции либо организацию торгово-технологического процесса фирменного магазина (при его наличии). 

2.3 Организация коммерческой деятельности по закупке товаров (организация материально-технического снабжения)
Дать характеристику закупочной деятельности: состав поставщиков, виды закупаемых товаров, формы закупок.  Изучить содержание договорной работы по закупкам товаров: виды договоров, их структура и содержание, порядок заключения и исполнения, виды товаросопроводительных документов и особенности их оформления.
2.4 Организация коммерческой деятельность по продаже товаров (по сбыту продукции)
Дать характеристику деятельности по реализации товаров (работ, услуг): состав покупателей и посредников, рынки и каналы сбыта. Ознакомиться с методами изучения спроса, видами и средствами рекламы. Представить характеристику ассортимента товаров (работ, услуг) и методов его формирования. Проанализировать состояние ассортимента.
2.5 Индивидуальное задание
Представить конкретную фактическую информацию для написания дипломной работы в соответствии с утвержденной темой дипломной работы.
3 ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
В процессе прохождения практики обучающиеся выполняют индивидуальное задание в соответствие с темой дипломной работы. Индивидуальное задание выдает руководитель практики от университета. Выполнение индивидуального задания предполагает сбор и обработку конкретной фактической информации, характеризующей деятельность организации за 2 года. Информация должна быть представлена в виде отдельных пунктов в соответствии с направлениями исследований с использованием аналитических таблиц, рисунков, текста, приложений. Объем индивидуального задания не менее 15-17 страниц.
Отчет по преддипломной практике оформляется в соответствии с методическими указаниями по оформлению дипломных работ студентов экономических специальностей (размещены на сайте кафедры). 


Отчет составляется согласно программе практики. Отчет должен быть лаконичным и содержать конкретную фактическую информацию, отражающую специфику деятельность организации. Информация, отражающая содержание разделов праограммы практики может быть представлена в  виде текста, таблиц, рисунков, в виде копий документов (в приложении к отчету), раскрывающих сущность вопросов, с необходимыми пояснениями. В отчете не допускается произвольное сокращение слов. Особое внимание следует обратить на грамотность изложения, как в отношении орфографии, так и стиля.
Переписывание теоретического материала учебников не допускается.

К отчету должны быть приложены: характеристика обучающегося, данная руководителем практики от организации, и заполненные копии документов, которые иллюстрируют основные вопросы, изученные обучающимся, дневник практиканта с отметкой руководителя практики от организации о выполнении всех заданий.

Подпись руководителя от организации на титульном листе отчета должна быть заверена печатью организации.


Отчет представляется в печатном виде на стандартных листах бумаги формата А4 (210×297 мм), заполненных с одной стороны листа.
В таблице 1 приведен календарно-тематический план прохождения преддипломной практики.

Таблица 1 – Календарно-тематический план прохождения преддипломной практики
	Наименование разделов программы практики 

(виды работ)
	Продолжительность, дни

	2.1 Ознакомление с организацией
	1

	2.2 Изучение торгово-технологического процесса  
	2

	2.3 Организация коммерческой деятельности по закупкам (организация материально-технического снабжения)
	2

	2.4 Изучение коммерческой деятельности по продаже товаров (по сбыту продукции)
	2

	2.5 Выполнение индивидуального задания 
	6

	Оформление отчета по практике
	2

	ИТОГО
	15


Методические указания для обучающихся и руководителей практики

В качестве баз практики выбираются преимущественно базовые организации и организации-заказчики кадров. В иных случаях, в качестве баз практики выбираются передовые предприятия Республики Беларусь, обеспечивающие проведение практики в соответствии с ее целями и задачами,  с которыми заключены двухсторонние договоры на проведение практики.

Организацию и руководство преддипломной практикой осуществляет кафедра «Маркетинг и финансы».


Непосредственное руководство практикой возлагается на работника организации, к которому прикрепляется обучающийся. Руководитель практики от организации осуществляет повседневное руководство, контролирует прохождение практики в соответствии с программой. Рабочий день практиканта согласуется с режимом работы организации. В течение практики обучающийся ведет дневник практики в соответствии с индивидуальным планом-графиком.


Руководитель практики от организации по окончании срока практики дает обучающемуся характеристику, где отмечается трудовая дисциплина практиканта, выполнение графика прохождения практики, своевременность и самостоятельность выполнения задания, активность и компетентность.


Практика завершается защитой отчета на кафедре «Маркетинг и финансы», который составляется каждым студентом самостоятельно на основании материалов, собранных в организации.

Отчет защищается обучающимся в сроки, указанными кафедрой, с дифференцированной оценкой.


Оценка снижается:

· за пропуски и отсутствие на базе практики в рабочее время;

· при наличии замечаний у руководителя практики от организации или руководителя практики от университета;

· за нарушение требований к оформлению отчета;

· за несвоевременное оформление и представление отчета;

· за недостаточно полное владение теоретическими и практическими вопросами, изложенными в программе практики.

В обязанности руководителя преддипломной практики от профилирующей кафедры ВУЗа входят:
-выдача индивидуального задания в соответствии с утверждённой темой дипломной работы;
- контроль выполнения обучающимися программы практики,
- проведение консультаций по содержанию преддипломной практики,
- проверка отчетов по практике и организация их защиты.
В обязанности руководителя практики от организации входят:
- составление календарного плана прохождения практики в соответствии с программой и с учетом специфических условий работы организации;

- обеспечение условий для выполнения обучающимися программы практики;

- проведение собеседований по отдельным разделам программы практики и результатам практики, организация консультаций;

- контроль за соблюдением обучающимися трудовой дисциплины и правил внутреннего распорядка;

- проверка отчета по результатам практики и заверение его своей подписью, а также печатью организации.

Обязанности обучающегося-практиканта:
·  своевременно и качественно выполнять программу практики;

- ежедневно заполнять дневник о проделанной работе;

- подчиняться указаниям руководителей практики от организации и университета;

- строго соблюдать правила внутреннего распорядка организации;

- по окончании практики в течение установленного кафедрой срока представить отчет, отражающий содержание программы, с необходимыми приложениями. 
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